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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 8  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 24.01.2022 

 

L’anno duemilaventidue addì  ventiquattro del mese di marzo alle ore 20:00 in Bibbiano, nella sala 

Renzo Barazzoni, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla 

Legge e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati 

all’ordine del giorno. 

Al momento della trattazione del presente argomento risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA assente 

3 CARRETTI ALBERTO presente 

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO assente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO assente 

9 MELLONI MASSIMILIANO presente 

10 MENOZZI GABRIELE assente 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI:   10 

TOTALE  CONSIGLIERI ASSENTI:      3 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: Gianni Benassi. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Cagni Valentina, Menozzi Gabriele, Curti Matteo 

Assiste  Il Segretario comunale sig. Giuseppe D'Urso Pignataro il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 
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Provincia di Reggio Emilia 
Delibera n. 8 del 24/03/2022 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 24.01.2022  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 24.03.2022 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 24.01.2022, comprendente le deliberazioni dal n. 1 al n. 5;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge 

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alle sedute del 24.01.2022, 

comprendente le deliberazioni dal n. 1 al n. 5 
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Consiglio comunale  del 24 gennaio 2021 

 

 

SEGRETARIO 

 

Appello 

 

CARLETTI Andrea presente 

TOGNONI Paola Delfina  assente 

CAGNI Valentina  presente 

CARRETTI Alberto  presente   

CILLONI Elena presente 

CURTI Matteo presente 

MENOZZI Gabriele  assente giustificato 

PELLICCIARI Alessia  assente 

VENESELLI Mattia  presente 

FERRARI Valterio  presente 

FIOCCHI Nando  presente 

GARDONI Enrico  assente giustificato 

MELLONI Massimiliano  presente 

 

Presenti: 9 

 

 

 

SINDACO 

Buonasera a tutti, iniziamo con: 

 

Punto n. 1   all'ordine del giorno: comunicazioni 

 

La comunicazione  riguarda una novità  che ha avuto un certo riscontro sui giornali,  sia ieri mattina 

che stamattina, ed è la notizia relativa al collaudo  della nuova linea di  elettrificazione della tratta 

Reggio-Ciano con la prova del nuovo treno POP. Credo che quella di ieri si possa definire una 

giornata storica per Bibbiano e per la  Val d’Enza. E' il frutto, come ho avuto modo anche di 

scrivere ieri appena mi sono arrivate le foto, di un percorso non semplice, portato avanti  con grande 

impegno e determinazione dagli enti locali, dai Comuni,  con il supporto della Provincia e il 

supporto fondamentale, con il contributo fondamentale  da parte di ACT e del suo presidente  e con 

una capacità di ascolto veramente  vera, da parte della Regione. Credo che in questo percorso siano 

stati fondamentali i cittadini, di cui ci siamo fatti portavoce, con i disagi che hanno  sopportato con 

grande pazienza e  grande responsabilità  in questi anni, e ci hanno  dato la forza di portare avanti  
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questa battaglia,  e dopo un percorso  di alcuni anni, finalmente  cominciamo a vedere dei risultati  

concreti. 

Ricordo che quando  ci eravamo insediati in occasione  della  prima legislatura, nel 2014, i 

documenti  che giravano in Regione rispetto alla riorganizzazione della rete ferroviaria reggiana,  

prevedeva la dismissione della Reggio – Ciano e i primi interventi  che erano stati annunciati 

dall'allora l'assessore competente, prevedevano interventi  e investimenti esclusivamente  sulle altre 

due tratte. Da quel momento  abbiamo iniziato come dicevo un percorso con questo gioco di 

squadra, e lo dico con grande umiltà ma anche con un pizzico di orgoglio, Bibbiano anche in questo 

senso, la amministrazione comunale  e la comunità di Bibbiano, ha fornito un contributo 

determinante, tra qualche  settimana  con l' avvio formale e ufficiale della linea elettrica, e con 

l'arrivo dei nuovi treni finalmente  ci porta a compimento questo lavoro che ha visto inizialmente la 

dotazione e installazione del sistema  informativo, a seguire la installazione del sistema  di 

sicurezza, la elettrificazione, e il prossimo  arrivo dei nuovi treni. Finalmente  potremo avere una 

linea, un servizio  efficiente, sostenibile da un punto di vista  ambientale  e credo che questo aspetto  

non sia assolutamente  secondario. E' una bella opportunità per la Valdenza,  per chi si dovrà recare 

a Reggio per gli studenti, per lavoro, ma credo anche che possa rappresentare una importante  

opportunità per la vocazione  anche turistica di questa vallata, nel momento in cui  la tappa finale 

della tratta è appunto Canossa. E' motivo di grande soddisfazione  e ci tenevo in questo primo 

Consiglio comunale, che coincide con le prove di ieri, a ringraziare tutti coloro che hanno  dato il 

proprio  contributo e un ringraziamento particolare va ai cittadini  dei 4 Comuni, della tratta 

interessata, ma in particolare ai cittadini  di Bibbiano che sono sempre stati al nostro fianco. Vorrei 

ricordare, anche in occasione  di un momento  decisivo, della raccolta  firme in quel momento  la 

grande partecipazione  e disponibilità, con un numero oltre 600 firme da parte dei cittadini  di 

Bibbiano raccolte in pochi giorni, a dimostrazione di quanto  fosse necessario  un investimento 

atteso da tantissimi anni su quella tratta, e di quanto  ci fosse la volontà non di dismettere una tratta, 

ma di produrre e pretendere da chi di dovere un investimento importante  da chi mettesse al centro 

anche l' aspetto  ambientale  e di sostenibilità. 

Ricordo che furono anni anche di contrasti e divisioni, in occasione  del 2018, quando  

annunciammo l'arrivo dei finanziamenti per la elettrificazione della  tratta Reggio – Ciano c'era chi 

sosteneva che si trattasse della ennesima promessa elettorale, perché eravamo a ridosso delle  

elezioni  politiche, allora avevamo dichiarato che si trattava di un impegno concreto  oggi a distanza  

di anni, abbiamo dimostrato che era un impegno serio, e che siamo riusciti insieme con un bel gioco 

di squadra, a portare a termine.   

 

Punto n. 2  all'ordine del giorno: approvazione verbali delle precedenti sedute del 29.11.2021 e 

del 29.12.2021 

 

Si tratta delle ultime due sedute. Ci sono osservazioni? Mettiamo in votazione il punto n. 2  

all'ordine del giorno: approvazione verbali delle precedenti sedute del 29.11.2021 e del 29.12.2021: 

 

Favorevoli?   Unanimità   

Contrari? Nessuno 

Astenuti? Nessuno 

 

Punto n. 3  all'ordine del giorno: Documento Unico di Programmazione – DUP -  2022-2024 - 

approvazione nota di aggiornamento. 
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Questo è un documento importante  perché è lo strumento che permette di dare attuazione al 

programma di legislatura con il quale ci siamo presentati, l' atto dell'insediamento  del Consiglio 

comunale e della attuale maggioranza, è stato oggetto anche di una apposita commissione  che è 

stata convocata la settimana  scorsa, in cui abbiamo cercato di fornire chiarimenti, rispetto alle 

sollecitazioni e domande poste dai consiglieri in particolare dai consiglieri comunali di opposizione, 

credo che da parte nostra occorra ribadire come sia un DUP che si pone in grande coerenza rispetto 

al cammino che abbiamo intrapreso a partire dal 2019, ma che da un senso  anche al lavoro iniziato 

nel 2014, in particolare per quanto riguarda  il piano di investimenti molto significativo e 

imponente, che riguarda tutti i settori strategici del territorio e della  comunità, mi riferisco sia al 

discorso della edilizia scolastica, sia al discorso della mobilità  sostenibile, al tema chiaramente  

della rigenerazione e riqualificazione  dei centri storici, all' ammodernamento   e potenziamento  

della impiantistica sportiva, fino ad arrivare chiaramente  al grosso investimento relativo alla futura 

biblioteca comunale, così come  la messa in sicurezza  del municipio, della struttura  comunale . L' 

impegno è di, come è stato anche negli anni scorsi, relativamente  agli investimenti più significativi, 

di riuscire a portare altre risorse e finanziamenti, rispetto agli enti sovraordinati,  da parte di 

Provincia e di Regione, ma anche dal livello  centrale, di cogliere al meglio grazie anche  a un 

presidio costante e qualificato da parte della struttura  tecnica di quelle  che saranno le opportunità 

che man mano si manifesteranno grazie alle risorse europee, credo che stiamo veramente  entrando 

nella fase strategica del programma elettorale. 

Ci sono cantieri ultimati, altri in corso di ultimazione, altri che partiranno nel corso del 2022,  

chiaramente  a fronte di questo piano di investimenti molto importante  e significativo, vorrei 

ribadire che anche la centralità di alcuni capisaldi che hanno  sempre caratterizzato questa 

amministrazione, che sono i servizi,  a partire dalla centralità della educazione  e dalla scuola, dai 

servizi  agli anziani, il forte investimento fatto anche a livello  di programmazione culturale, 

chiaramente  questo è un settore che ha risentito negli ultimi anni anche dell' impatto della 

pandemia, ma stiamo cercando, nel rigoroso rispetto delle norme di sicurezza di fare ripartire anche 

il teatro, che aveva raggiunto dei risultati  estremamente positivi ed era diventato un punto di 

riferimento culturale a livello non solo comunale, ma anche sovra-comunale e provinciale, oltre ad 

alcune tematiche che caratterizzano il nostro territorio; oltre al tema della musica legata a (12.40) 

penso al discorso dell'Ottagono e anche come valorizzare alcune figure storiche importanti, nate a 

Bibbiano e che hanno  visibilità  a carattere nazionale, o internazionale, pensiamo a Venturi, per il 

quale nel 2022 ci sarà una ricorrenza importante  sulla quale stiamo già lavorando e come dare 

continuità al lavoro straordinario di un  grande uomo e fotografo come S. Parri, tanto per fare alcuni 

esempi. 

Il 2022 sarà anche l' anno in cui vedremo di rilanciare e riempire di contenuti con un protagonismo 

della società  attraverso iniziative della  ex sede Agac, che l'anno scorso  abbiamo acquisito al 

patrimonio  pubblico, questo ci permetterà anche di riorganizzare e liberare altri spazi da destinare 

sempre alle associazioni  che operano con grande impegno e entusiasmo, con grande generosità 

all'interno della nostra comunità e dunque  centralità dei servizi, scuola, servizi sociali, fragilità e 

degli anziani, protagonismo e sostegno  diffuso delle associazioni  che operano sul nostro territorio, 

il tema del rilancio strategico a cui ha fatto riferimento nella comunicazione  iniziale, della tratta 

Reggio Ciano, con tutto quello  che comporta come potenzialità  da un punto di vista  anche 

turistico. Un percorso che in questi anni abbiamo accompagnato con una volontà concreta di 

recuperare e riqualificare le stazioni che sono presenti sul nostro territorio; attraverso un progetto 

complessivo  finalizzato a un recupero con finalità culturali, sociali, ricreative, siamo partiti con il 

parco, abbiamo continuato con la stazione di Bibbiano e abbiamo uno studio di fattibilità  che 

riguarda molto ambizioso, ma realizzabile e concreto  che riguarda la stazione di Piazzola, senza 

trascurare la vocazione   del nostro paesaggio  agricolo, siamo nella  Food valley Parmigiano 
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Reggiano e non solo, i recenti risultati  conseguiti da parte di Bibbiano insieme agli altri Comuni  

della Val d’Enza, per quanto riguarda  la iscrizioni  al registro  dei paesaggi rurali storici, 

relativamente  al sistema  dei prati stabili e al sistema  di irrigazione dei canali storici, la 

candidatura a cui stiamo lavorando relativamente  al GIAS,  è un lavoro a 360° che cerca di mettere 

a valore le tante competenze  e che si pone in una logica anche di Area Vasta . Non può sfuggire 

che chiaramente  la pandemia  incide ancora nella vita di ognuno di noi, di conseguenza  anche nei 

servizi  con delle ricadute in termini di  costi, ma questo in alcuni casi ha rallentato alcuni progetti, 

ma sugli aspetti dell' impatto economico della pandemia  sugli enti locali  avremo occasione  di 

parlarne in occasione  del successivo punto, relativo al bilancio . 

Mi permetto anche di rispondere a due o tre domande, che erano rimaste inevase, in particolare da 

parte di Valterio, c'era una domanda  relativa ai famosi 6 mila euro  relativi a beni storici, questo è 

in riferimento agli oneri di urbanizzazione per gli edifici di culto, si è  parlato, anche l'anno scorso  

avevi sottolineato questo aspetto, sono andato a verificare e corrispondono a questa cosa. 

Relativamente  ad altre domande in merito alla   composizione  societaria, di Bibbiano La Culla, so 

che l' indomani della commissione  l'assessore competente Loretta, ha trasmesso un chiarimento per 

cui è chiaro che  a prescindere  da quello  che è emerso dalla commissione, il Consiglio  di stasera è 

la occasione  di tornare su alcuni temi di carattere specifico e generale. Grazie. 

Chi vuole intervenire? 

 

FERRARI 

In commissione  abbiamo fatto diverse richieste di chiarimento, vorremmo adesso verificare alcune 

cose, perché il DUP per la poca esperienza che ho io e anche di altri, forse ne ha di più 

Massimiliano, il DUP sono strumenti che si ripetono ma letteralmente, tanti contenuti rimbalzano 

da un DUP  all'altro, vengono ripresi in modo uguale e non si riesce a capire. Ci sono tantissime 

cose, e non si riescono a capire le priorità  e neanche  i tempi, perché se io trovo una cosa nel DUP 

2020-2022 e la ritrovo nel DUP 2022-2024,  uguale, dico: va bene, quando  matura? Credo che 

questo sia un problema da sottolineare. Alcune cose me le sono segnate, ve le farò notare, poi 

vediamo non voglio tediarvi, ma alcune problematiche credo sarebbe bene approfondire.  Sul 

discorso della  Culla, il Parmigiano Reggiano del Consorzio, c'è stato un po' un bisticcio, non si 

capiva bene il ruolo di alcuni soci, che c'erano e non c'erano erano fondatori, se poi vedo il sito del 

Comune, lì risultano tra i fondatori, alcuni di cui non si capiva bene il ruolo, il discorso è 

abbastanza  relativo. Nel documento che avete allegato, la nota integrativa  2022-2024, è stato 

messo in modo puntuale  il riferimento a bilanci degli enti partecipati, quello  della Culla  non c'è il 

bilancio  ma  il collegamento alla pagina del Comune, che secondo me  è lì da mò. Farebbe piacere 

approfondire  la attività del Consorzio  per capire se è il caso di dare stimoli diversi. Ricordo che 

avevamo accennato anche alla possibilità, poi il discorso è caduto, di procurarci un casello di quelli 

antichi sul territorio, a Bibbiano non ce ne è più, malauguratamente, però ce ne sono nei Comuni  

vicini, in stato di abbandono, sarebbe corretto recuperarli, è chiaro che richiede un investimento, se 

si ritiene che sia una cosa di un certo valore, per noi che vogliamo comunque  essere un riferimento 

per quanto riguarda  il Parmigiano Reggiano, potrebbe essere un discorso. Io ne ho 2 o 3 che ritrovo 

quando  giro per la provincia, questi casolari con a fianco i vecchi caseifici, secondo me  

recuperarlo si fa un'opera corretta, poi i fondi si possono trovare in vario modo, perché penso che 

sia una operazione  di una certa utilità sociale.  Questo per quanto riguarda  La Culla. 

Ora passo, mi sono segnato delle considerazioni più politiche sul DUP, sezione operativa, pagina 

81: servizi   istituzionali di gestione. Negli obiettivi  strategici c'è scritto: potenziare e consolidare 

gli strumenti operativi attivati in questi anni:  sito istituzionale, pagina Facebook, newsletter, 

giornalino comunale. Il giornalino comunale, non so se  stata data una comunicazione  ufficiale, 

però non c'è più, avevamo mandato  anche un articolo, che poi è rimasto nel cassetto, più di uno. 
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Un'altra cosa è che il sito del Comune  è indietro non so di quanti anni, ci sono pagine che sono 

rimaste così da quando  sono state fatte la prima volta. Anche i lavori  del Consiglio comunale, sono 

non c'è materiale  aggiornato, io credo che qualcosa bisognerebbe fare. Questo è una prima cosa 

che... posso continuare? 

A pag. 76: ordine   pubblico  e sicurezza, io non so più che cappello mettermi, tutti i giorni ce ne è 

una nuova nella polizia locale, la situazione  è imbarazzante, il nuovo comandante  è durato due 

anni e adesso se ne va per esigenze famigliari, personali non so. Nel frattempo sul giornale  è uscita 

la notizia che ci sono due agenti indagati per abuso d'ufficio, sappiamo benissimo quello  che è 

successo con il vecchio comandante  e il suo vice, sappiamo benissimo dell' organico  dimezzato e i 

servizi  che non vengono fatti, mancano .. manca il personale. E' un problema che io ho già 

sollevato in Consiglio comunale e lo abbiamo sollevato anche in Unione però francamente  risposte 

non ce ne sono. Io credo che serva un atto di responsabilità  anche del Comune  di Bibbiano, se qui 

tutti guardano per aria, le cose si lasciano andare, secondo me  è stato gestito malissimo il servizio  

della polizia locale, credo che bisognerebbe darsi una mossa, detta in modo popolare. 

 

SINDACO 

Sono 3 cose piuttosto importanti, chi risponde? 

 

BELLELLI 

Per quanto riguarda  le attività del Consorzio, ricordiamoci che siamo in pandemia  e ahimè anche 

le attività che svolgevano in passato si sono un po' rallentate,  per effetto della pandemia, giusto 

sottolineare una ripresa delle attività che può portare avanti  il Consorzio  per valorizzare Bibbiano 

in quanto  Culla del Parmigiano Reggiano e forse anche la iscrizioni  al registro  dei paesaggi storici 

del nostro paesaggio, può essere uno spunto per attività di promozione e appunto per rivedere anche 

queste attività. Per quanto riguarda  i caselli, ricordiamoci che il Consorzio  è Bibbiano La Culla, 

nel nostro territorio non credo che vi siano caselli, ce ne è uno  vicino a casa mia, ma hanno  fatto 

una abitazione privata. Fare ex novo un casello antico lo trovo un controsenso, ma vicino al nostro 

territorio c'è anche il casello di Aiola, che è rifatto, ed è sede del museo dei caseifici del Parmigiano 

Reggiano a poca distanza  da casa nostra.  Io non credo tanto nei falsi, se vi fosse un casello da 

riprendere e ristrutturare, ma io non ne conosco, in territorio di Bibbiano, si parla di Consorzio  

Bibbiano La Culla, per cui lo vedrei all'interno del territorio comunale  di Bibbiano. Questo per le 

domande riguardo il Consorzio. 

 

FERRARI 

Una risposta  veloce, io quello  di farlo ex novo, può essere interessante   per un verso e meno 

affascinante per altri motivi, ma ha una sua funzione culturale, quello  che mi premeva sottolineare 

è che ce ne sono nei Comuni  limitrofi, in stato di abbandono, che credo valga la pena recuperare, 

forse si possono recuperare anche risorse, per fare questo e trasferirli, perché mi sembra che anche 

quello  di Aiola  sia stato spostato da un luogo a un altro, e trasferirli nel territorio Bibbiano, per noi 

può essere un valore aggiunto  di una certa importanza  soprattutto  se si dovessero trovare 

finanziamenti, ma è chiaro che bisogna  cercarli, però vi assicuro che ne ho visti di belli, vicino a 

casolari abbandonati, è un delitto lasciarli andare in malora del tutto. 

 

SINDACO 

Dirò qualcosa anche io. M. Curti, per quanto riguarda  l' aspetto  informazione. 

 

CURTI 
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Rispetto alle due domande fatte dal consigliere Ferrari, che riguardano soprattutto  il sito internet e 

il giornalino, primo punto il sito: è vero che siamo rimasti indietro con l' aggiornamento ma 

semplicemente perché stiamo cambiando il sito, rispetto a  nuove normative che negli ultimi mesi, 

soprattutto quelli passati, sono sopraggiunte, ma vista anche la vetustà del sito che ormai è datato 

2014 o 2015, ritenevamo opportuno  così come  succede anche in altri Comuni, optare per un 

rinnovamento quasi totale della interfaccia grafica e dei contenuti del sito.  E' una migrazione, è  un 

lavoro cominciato un annetto fa abbondante, che ha visto diversi  incontri  tra il personale  di 

Bibbiano e di altri Comuni  con aziende  specializzate, per quanto riguarda  la parte più politica la 

abbiamo seguita io e successivamente il consigliere Veneselli, è stata trovata una ditta 

aggiudicataria di questo lavoro e quindi  diciamo che da settembre stanno lavorando alla 

costruzione  del sito e alla conseguente migrazione dei contenuti che quindi  saranno 

successivamente puntuali e più aggiornati, con una interfaccia grafica più semplice e più moderna, 

diciamo. Inoltre stiamo lavorando sulla nostra convenzione, a una pagina specifica per i consiglieri 

comunali  tipo quella che probabilmente  il consigliere Ferrari conosce, quella della Unione, a cui i 

consiglieri con username e password potranno accedere per scaricare i vari materiali delle sedute 

comunali  oltre che i vari aggiornamenti a seduta finita, aperti a tutto il pubblico. 

Per quanto riguarda  il giornalino, noi eravamo un po' una anomalia, nel senso che  per diverso 

tempo eravamo riusciti a mantenere il giornalino Bibbianus  con la raccolta  pubblicitaria, tanto per 

intenderci, e avevamo fatto vari affidamenti, di cui l' ultimo era stato a Kyte Expansions, concluso l' 

appalto se ne era fatto uno nuovo,.... 

(sindaco: su questo potrebbe essere più precisa L. Rustichelli) 

non ricordo il nome della ditta, però diciamo che è coinciso con l'inizio della pandemia, quindi  

febbraio- marzo 2020, per cui diciamo che la raccolta  pubblicitaria è stata prima difficoltosa, 

perché con i vari lockdown, DPCM, non c'era la possibilità, viste le attività chiuse, di poter 

lavorare. La ditta è Maily di Bini Eugenio, che è tra l'altro se non ricordo male, sviluppava a suo 

tempo quando  abbiamo preso referenze per il Comune  di Carpi e Rubiera, sviluppava il giornalino 

per questi due enti, poi  è successa la pandemia, alla fine hanno  fatto una prima ricognizione  sugli 

inserzionisti storici del giornalino di Bibbiano, che avevano risentito notevolmente delle  chiusure e 

molti non confermavano la quota per la uscita del giornalino. Avevamo in programma di fare uscire 

per fine 2020 poi c'è stato un successivo lockdown che ha avuto ripercussioni sul 2021. A 

primavera 2021, vedendo anche quello  che avevamo attivato durante il periodo di  lockdown, una 

serie di informazioni  e di contenuti tra virgolette   culturali  e informativi, che avevamo divulgato 

attraverso il sito e soprattutto  attraverso i social network, che erano stati molto apprezzati e seguiti, 

ci siamo chiesti, anche per un discorso economico e anche ambientali, perché il giornalino usciva in 

4.500 copie, se era opportuno  continuare in questa direzione  o se era opportuno  valutare una 

transizione più ecologica, andare verso un giornalino online, comunque  telematico, diciamo. 

Stiamo ancora facendo le dovute valutazioni, sia perché è collegato al nuovo sito, ma anche perché 

comunque  non siamo ancora usciti dalla pandemia  e la azienda incaricata, con la quale eravamo in 

contatto per la uscita di 4 numeri ha riscontrato grosse problematiche in seno  alla raccolta  

pubblicitaria e quindi  o la amministrazione comunale  andava a integrare in maniera importante  a 

livello  economico le uscite, le curava in proprio  oppure stiamo valutando se uscire in parte 

telematica coscienti del fatto che questo potrà tagliare una fetta di popolazione, non credo enorme, 

ma una fetta di popolazione sarà comunque  esclusa da questo tipo di comunicazione, crediamo che 

sia necessario, sappiamo che anche in altri Comuni  è stato fatto questo tipo di valutazione, e inoltre 

oggettivamente e obiettivamente non abbiamo riscontrato particolari problematiche o sollecitazioni 

da parte della cittadinanza, rispetto la mancata uscita del giornalino. La mia opinione personale  va 

verso la transazione tecnologica, di un formato giornalino disponibile e scaricabile attraverso i 

social network o meglio ancora il sito internet che avrà una sezione dedicata. In merito a queste due 
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domande, mi sento di dire questo.  Aggiungo anche che nel 2014/15, quando  avevamo attivato il 

sito internet avevamo anche attivato una app del Comune  di Bibbiano e questa è diventata sempre 

di più difficile gestione, perché risulta molto complicato per i supporti con sistema  operativo  IOS, 

parlo di supporti mobili, rimanere sempre aggiornati sugli aggiornamenti dei vari sistemi operativi, 

questo creava delle disfunzioni nella app stessa, più che altro si perdevano dati e chi aveva scaricato 

la app, dove ogni aggiornamento doveva reinserire i dati username, spesso non li ricordava e 

doveva fare una nuova registrazione, era diventato un po' obsoleto. In questo caso abbiamo valutato 

che il 99,99% delle comunicazioni e contatti che la amministrazione ha con l'utente è direttamente 

agli sportelli, ma soprattutto  attraverso i social network, quindi  Facebook e Messanger.  

Tantissime segnalazioni  arrivano attraverso questi strumenti e anche in questo caso abbiamo deciso 

di sospendere la app e non rinnovarla, nemmeno in futuro, e andare verso un lavoro molto più 

completo sul sito internet nuovo e pagina Facebook. 

 

SINDACO 

Ritorno sul primo punto, che è un punto importante  che riguarda un ambito  fortemente  legato alla 

storia di questo territorio. Io credo che il Consorzio  è Bibbiano La Culla, all'epoca quando  è stato 

istituito ha rappresentato una grande intuizione, legata alla prima delega al Parmigiano Reggiano e 

ha contribuito a ridare il giusto ruolo conferito dalla storia, rispetto a  questo prodotto unico al 

mondo.  C'è stato un buon lavoro svolto negli anni scorsi, da parte dei soci e dei caseifici che sono 

anche i protagonisti di questo percorso, oltre a quelli che contribuiscono in maniera determinante 

alla realizzazione del prodotto. Nel frattempo vorrei dire che grazie alla crisi 2013-15, c'è stata una 

ripresa del Parmigiano Reggiano  e questo ha avuto ricadute positive sul nostro territorio perché in 

questi anni alcuni caseifici hanno  fatto investimenti importanti, si sono riqualificati, hanno  

ampliato e credo che questo alla fine sia un dato positivo e concreto  di cui dobbiamo essere 

soddisfatti. Condivido pienamente la analisi fatta da Loretta, il riconoscimento  che abbiamo 

ottenuto nell'anno scorso e quello  che contiamo di portare a casa nel 2022, aprono degli scenari 

rispetto a  giustamente  al riferimento che il consigliere Ferrari ha detto: questo è un ambito, un 

settore sul quale ci potrebbero essere dei finanziamenti perché alla fine il finanziamento  riguardi la 

riqualificazione  di un casello piuttosto che  un progetto di area di rilancio dal punto di vista  

turistico, è chiaro che occorre avere obiettivi  chiari, un gioco di squadra,  e la possibilità di avere 

risorse significative. Oltre al fatto che il riconoscimento  ottenuto, credo che possa rappresentare 

anche un elemento  importante  per attrarre finanziamenti privati, perché è chiaro che questo mette 

in gioco un discorso di immagine e promozione con forte visibilità, che sono le condizioni  affinché  

qualcuno piuttosto che  investire  da altre parti, su questo settore, può decidere di investire  risorse 

importanti  sul nostro territorio. E' un tema sicuramente  da monitorare con grande attenzione  come 

stiamo facendo, con la consapevolezza che è chiaro che per investimenti grossi occorre individuare 

un partner privato  forte, e soprattutto  come stiamo facendo, anche un grosso lavoro di rete con gli 

altri Comuni   coinvolti. E' chiaro che all'interno di questo percorso una riflessione anche su come si 

può ricollocare oggi il ruolo del Consorzio  è Bibbiano La Culla, ci sta tutto. I tempi sono cambiati, 

e siamo in una fase completamente nuova, ci sono nuove opportunità che vanno colte. Credo che la 

riflessione di Valterio, a prescindere  dalla proposta specifica del recupero del casello vada seguita 

con grande attenzione, quello  che Loretta sta facendo con grande determinazione e buoni risultati, 

credo. Non voglio sfuggire alla critica e analisi fatta da Valterio rispetto la polizia locale che ha 

anche delle cause che vengono da lontano, non voglio sfuggire alla responsabilità  di chi come 

sindaco ha il dovere di cercare di uscire da questa criticità  che si trascina da troppi anni.  Oggi noi a 

seguito delle dimissioni per motivi personali e famigliari dell'ex comandante, questo impone un 

ulteriore  scatto da parte nostra per cercare di individuare una soluzione in tempi rapidi che possa 

dare attuazione alla riorganizzazione del servizio  che era già stata approcciata e oggetto di 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
confronto e discussione all'interno del Consiglio Unione , se non ricordo male  c'è la volontà di 

costituire una commissione  in seno alla Unione che possa dare un contributo importante  rispetto a  

questa esigenza, devo dire, è una riflessione personale che va al di là  delle vicende giudiziarie, sulle 

quali non ritengo né corretto né doveroso entrare in merito stasera, intervenire  producendo dei 

cambiamenti all'interno di un corpo di polizia locale non è facile storicamente sono corpi che hanno  

... molto sindacalizzati e a volte questo non aiuta, però condivido il fatto che  la scelta non è più 

rinviabile, noi ci stiamo già lavorando da quando  venerdì, sabato, abbiamo ricevuto formalmente le 

dimissioni per trovare una soluzione che dia una prospettiva differente a questo servizio. Occorre la 

collaborazione di tutti, di ogni singolo agente, che  deve dimostrare senso di responsabilità  e 

riservatezza e deve capire che solo grazie al contributo di tutti si può ridare la giusta dignità a 

questo servizio. 

Prego puoi intervenire  Valterio o fare ulteriore  domande, le tematiche sono importanti  ed è giusto 

che se ne parli in Consiglio. 

 

FERRARI 

Volevo dire due cosettine: per la polizia municipale credo che si possa dire che quando  era 

direttamente gestita dai Comuni  funzionava meglio, adesso si è creato qualcosa che è molto fuori 

controllo  perché io non credo che prima che fossero confluite in Unione siano successe di queste 

situazioni, credo che una gestione  diretta sia meglio. Lo abbiamo già proposto, noi la buttiamo lì, 

perché non possiamo fare altro che buttarla lì, così come  sta andando da alcuni anni, va malissimo.  

Una piccola nota sul discorso che ha fatto prima l'assessore Curti, io non .. può sembrare, poi avrò 

forse questa libidine di fare polemica però noi ci troviamo a votare un DUP dove c'è scritto: 

consolidare e potenziare gli strumenti informativi attivati in questi anni, sito, pagina Facebook lo 

leggo sul DUP perché mi dite che non funzionano, tante cose che il giornalino c'è il dubbio di 

portarlo aggiornate il DUP, era una nota di aggiornamento questa, facciamo dei passi avanti, perché 

a furia di copia-incolla ci si perde in una marea di documentazione  che non ha nemmeno senso 

esaminare tutte le volte, e poi ricascare nelle stesse trappole.   

 

SINDACO   

Io credo che la cosa non stia così Valterio, tu puoi dire in maniera legittima che non stiamo attuando 

quello  che  è scritto nel DUP, questa è un critica politica che ci sta, è chiaro però che nel caso 

specifico l' obiettivo  è di consolidare gli strumenti di informazione che abbiamo a disposizione, 

puoi dire che ad oggi questo tipo di miglioramento non lo vediamo. 

 

FERRARI 

Ho sentito dire che il giornalino c'è l'intenzione  di sopprimerlo più che migliorarlo,  (intervento 

fuori microfono) inutile  perdere troppo tempo su questo fatto. 

 

MELLONI 

Volevo solo intervenire  su questo punto, poi quando  andremo avanti  con i punti interverrò 

appropriatamente. Io trovo quello  che dice Valterio corretto, nel senso che  quando  si va a proporre 

un correttivo del DUP aggiornato a oggi, ad oggi non c'è più lo sviluppo del giornalino, c'è sistemi 

alternativi di comunicazione  a quello  che   era il giornalino  e non negli anni abbiamo lavorato e 

andiamo in continuità con quello  che è stato fatto gli ultimi anni sul sito istituzionale. (intervento 

fuori microfono) io non metto in discussione quello  che ha detto l'assessore Curti, può essere 

corretto e quella è una politica di intervento e va bene. La giudicheremo quando  verrà messa in 

campo, ora non ci sono ancora gli elementi per giudicarla, però se questo è il programma per i 

prossimi  tre anni si parla di rafforzare il giornalino quando  ci è stato appena detto che il giornalino 
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viene cassato, è una informazione che non guasterebbe darci, visto che abbiamo scritto almeno 2 se 

non 3 articoli per le passate edizioni e non ne è uscito neanche  uno, forse chiamarci e dire: il 

giornalino non uscirà perché stiamo cercando altro, non scriviamo gli articoli che poi non vengono 

pubblicati. Pensavamo fosse carino da parte vostra  darci uno spazio, ma mi sembra poco carino 

chiederci l' impegno del tempo per poi non pubblicarlo. Tutto qui, non sto mettendo in discussione 

il vostro programma, che ci ha spiegato l'assessore Curti, lo giudicheremo strada facendo, però 

leggiamo nel DUP una cosa diversa, do ragione a Valterio. 

 

 

SINDACO 

Nella prossima nota di aggiornamento aggiorneremo in maniera più corretta il DUP. 

 

CURTI 

Forse non mi sono spiegato chiaramente  prima, non ho detto che il giornalino verrà soppresso, ho 

detto che faremo le dovute valutazioni, anche ora, speriamo da questa primavera, dovremmo tornare 

a una situazione  di normalità  a 360°, non è detto sono valutazioni che stiamo facendo sia dal punto 

di vista  strategico, se è opportuno, visto che la stragrande maggioranza come ho detto prima dei 

contatto li abbiamo a livello  telematico, e non cartaceo, ma anche dal punto di vista  ambientale. 

Detto questo,  il giornalino o telematico o cartaceo, rimarrà. La differenza  sarà che o non viene più 

inviato alla casella postale,  sarà possibile scaricarlo dal sito del Comune  o  come fanno in altre 

situazioni attraverso la iscrizione a una newsletter, verrà inviato in formato telematico. Credo che la 

nota di aggiornamento contenga alcune valutazioni su quello  che stiamo facendo dato che riguarda 

il 2021-2022, poi vedremo come procedere in base a quella che sarà la situazione  che si andrà ad 

evolvere. Comunque  qualcosa ci  sarà, o  dal punto di vista  tradizionale, diciamo o da un punto di 

vista  più innovativo, dato che tante cose della pubblica amministrazione dal 1.1, attraverso la app 

PagoPA  sono passate a strumenti più tecnologici e innovativi. 

 

FERRARI 

Pag. 82, missione  6: politiche sport e tempo libero. C'è una cosa velocissima, che viene tramandata 

di DUP in DUP, è nel 2020-22 la manutenzione e riqualificazione  del fabbricato del fienile, 

chiedevo se c'erano novità, perché nel 2020 era prevista la sostituzione  del tetto, e ora c'è 

manutenzione e riqualificazione, è stato deciso qualcosa o è ancora un punto interrogativo? 

Missione 8: edilizia abitativa, assetto del territorio, pag. 83-84,... vado oltre perché si parla di 

consumo di suolo, non vorrei trovare problematiche per la serata. Una piccola cosa tra i tanti 

obiettivi  strategici, era di individuare azioni e contributi  a soggetti privati, attraverso apposite 

convenzioni  con il Comune  si impegnano a riqualificare i propri edifici e (.....) degli immobili  con 

particolare attenzione  a quelli prospicienti le vie pubbliche.  Sono le stesse due righe che erano nel 

DUP 2020-2022, hanno  avuto un qualche  esito, la intenzione  del Comune  di individuare dei 

privati? 

Missione 9: pag 86, sviluppo sostenibile e tutela del territorio e ambiente.  Si parla di programmare 

la realizzazione di opere per il compimento di percorsi pedonali e ciclabili, anche   di interesse  

naturalistico, in adiacenza dei corsi d' acqua con ricerca di finanziamenti e contributi.  Proseguire il 

percorsi dei sentieri individuati dal CAI, collegamento sentiero 672, (intervento fuori microfono) 

Canossa, che ha bisogno di grosse manutenzioni, che non so a chi spettino. 

Sempre legata a questa voce, nel DUP precedente  si parlava di attivare il regolamento di polizia  

rurale, che ora è sparito, non so cosa sia la polizia  rurale, due parole di spiegazione  su questo 

punto. 
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SINDACO 

Prima domanda  risponde Curti, la seconda io, la terza Alessia 

 

CURTI 

Sul fabbricato del fienile come detto correttamente dal consigliere Ferrari  è in atto una valutazione 

che da qualche  anno stiamo valutando. Come abbiamo annunciato recentemente  nei mesi scorsi, 

oltre che nel lavoro  che ci porterà alla costruzione  della  nuova palestra in tensostruttura, nell'area 

retrostante il palazzetto, abbiamo avviato un percorso di collaborazione e ascolto con le società 

sportive  di riqualificazione  generale  del centro sportivo che riguarderà anche la zona del fienile. 

Ad oggi non c'è ancora una soluzione per cui posso dire: andiamo in quella direzione, perché 

facendo valutazioni che vanno dall'abbattimento  e costruzione  di una nuova struttura, in questi 

mesi e anni abbiamo avuto una forte  richiesta di nuove strutture, tanto per citarne una, che è quella 

più in voga, di moda al momento, è il padel. Altre soluzioni erano  piccole palestre, per poter fare 

ginnastica dolce, piuttosto che  yoga, e comunque  palestrine per fare attività fisica anche per gli 

anziani, fino a un percorso di recupero e riqualificazione  dell'attuale stabile con una copertura... 

chiusura laterale rispetto a  quello  che è possibile fare, e un rifacimento  del fondo in erba sintetica. 

Questo per permettere soprattutto  ai bambini  più piccoli e in particolare alla squadra Special, che è 

nata a S. Polo, quella composta totalmente da ragazzi disabili, per permettergli di allenarsi e giocare 

all'interno della struttura  sportiva, al riparo dalle intemperie, senza andare in appoggio in altre 

strutture fuori Comune. Stiamo ancora facendo questa valutazione, percorso intrapreso insieme alle 

società sportive. 

 

SINDACO 

Mi preme sottolineare che il  confronto con le società sportive, rispetto al recupero e 

riqualificazione  di strutture sportive esistenti, piuttosto che  interventi  di realizzazione di nuove 

strutture è costante, questo credo che sia un aspetto  fondamentale, anche perché come dicevo prima 

ci aspettiamo che nei prossimi  mesi e settimane usciranno dei bandi e in più di una occasione  

abbiamo fatto anche dei sopralluoghi con rappresentanti regionali, in occasione  di alcuni eventi 

importanti, c'è un filo diretto che tiene insieme Regione e società sportive  per cercare di cogliere le 

opportunità  e idee, e di mettere a valore lo straordinario lavoro che stanno facendo. Credo che 

meriti una citazione particolare questo progetto che ha una straordinaria  valenza educativa e sociale 

della squadra Special che ha portato veramente  un grande entusiasmo, questo  è un progetto sul 

quale intendiamo investire  e se ci sarà l' occasione  la coglieremo. Arrivo al tema, ricordo molto 

bene il punto, perché lo avevamo inserito come parte integrante del progetto di riqualificazione  e 

rigenerazione dei centri storici, lo abbiamo mantenuto anche se nel frattempo siamo stati scavalcati,  

dal bonus  facciate, che oggettivamente  è una opportunità a livello  nazionale che è offerta per 

determinate parti del territorio, anche per i centri che erano nella nostra intenzione  oggetto di 

potenziali interventi, ma ad oggi nonostante  questo  provvedimento, questa opportunità anche 

molto vantaggiosa non abbiamo riscontrato grandi sensibilità  e ritorni. Vedremo se nel prosieguo ci 

potranno essere altre occasioni  o strumenti per poter invogliare  maggiormente chi ha stabili a 

ridosso del centro paese e della  via principale, che necessiterebbero interventi  di riqualificazione, 

però a volte non basta la convenienza economica, a volte  è tema di sensibilità   e attenzione  da 

parte dei proprietari. Questo lo dico perché credo che difficilmente si possa avere un'altra occasione  

in termini di  convenienza come il bonus  facciate. Questo credo che piuttosto che  il 110, oggi se 

uno vuole intervenire  per riqualificare da un punto di vista  energetico, ma anche meramente 

estetico, le opportunità ci sono, più di quanto  potessimo fare noi inizialmente, prima di venire 

scavalcati da provvedimenti di livello nazionale. Dopo di che  se ci saranno occasioni  e strumenti 

per renderli ancora più positivi e vantaggiosi, li useremo. 
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BELLELLI 

Per quanto riguarda  la domanda  sul punto: programmare la realizzazione di opere per il 

compimento di percorsi pedonali e ciclabili, anche   di interesse  naturalistico, in adiacenza dei corsi 

d' acqua, faccio alcuni esempi. Via S. Giovanni Bosco, per dire, quest'anno  è stato fatto un primo 

tratto di consolidamento della sponda dello scolmatore, al fine appunto di fare sistemare quella pista 

pedonale dell'anello, molto frequentato di via S. G. Bosco, 4 Castella. 

Un altro esempio potrebbe essere il tratto di via Enzola, che va da Barco alla fossa, che sarà oggetto 

di una pista ciclo-pedonale, così pure, adesso vediamo, con il lavoro della messa in sicurezza  del 

rio Anzola, nel tratto di via S. G. Bosco, via Ventura, per andare verso 4 Castella, se si riesce anche 

in questo ambito  fare una pista percorribile.   

Si tratta di questi argomenti, di trovare finanziamenti al fine di riqualificare dei punti di particolare 

interesse  con finanziamenti pubblici. 

Per quanto riguarda  il sentiero 672, noi abbiamo partecipato al tavolo, siamo entrati in questo 

circuito del sentiero 672, da Brescello a Canossa, con una variante che entra anche nel nostro 

territorio e la promozione per  il momento  è ferma, in quanto  stiamo attendendo ancora alcuni nodi 

critici riguardo questo percorso per cui non possiamo pubblicizzare il sentiero 672, in quanto  prima 

c'è da sciogliere questi nodi che riguardano appunto la messa in sicurezza  in certi passaggi, e certe 

autorizzazioni da parte di AIPO e FER, soprattutto  i nodi su Sant'Ilario, Gattatico, non possiamo 

dare seguito alla pubblicità di questo percorso. 

Il  regolamento di polizia  rurale era presente, il regolamento innanzitutto era stato redatto in 

occasione  del Life free, insieme agli Comuni  che facevano parte di questo lavoro, vale a dire 

Albinea,  4 Castella, S. Polo e noi di Bibbiano. Il regolamento riguarda la manutenzione dei fossi, 

dei corsi d' acqua, era un regolamento tagliato più per le zone collinari e montane, più che le 

problematiche del nostro territorio. Poi soprattutto  a seguito di un ulteriore  accordo con il 

Consorzio  irriguo di Bibbiano io credo che dal punto di vista  della  manutenzione dei corsi d' 

acqua non sia più interessante   promuovere questo regolamento. 

 

FERRARI 

Per la riqualificazione  delle facciate, faccio un passo indietro, non si potrebbe prendere iniziative 

come amministrazione, non so aprire un ufficio  dedicato, per facilitare la presentazione  delle 

domande e quindi  scrivere a tutti i frontisti, cercando di essere attivi. 

 

SINDACO 

Già di per sé l' ufficio  ha svolto questa funzione, perché mi  è capitato in più di una occasione  per 

sapere se la propria abitazione era inserita nell' ambito  e quant'altro. Questo lavoro di supporto l' 

ufficio  lo fa già, possiamo valutare se fare una comunicazione  più mirata, per ricordare o dare 

valore a questa opportunità a chi rientra nei territori che ne potrebbero usufruire. 

 

FERRARI 

Una funzione più attiva, tanta gente fa fatica a fare il primo passo, semmai ... 

 

SINDACO 

Mi è venuto in mente che quando  era uscita questa novità, dovrei verificarlo, sulle pagine Facebook 

una comunicazione  a più riprese, con una sintesi delle opportunità a chi ne aveva,e le caratteristiche 

che si dovevano avere per poter accedere al bonus. Però da questo punto di vista  si può sempre 
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migliorare per arrivare a una comunicazione  più mirata per sollecitare o ricordare a qualcuno 

qualora non ne fosse  a conoscenza. 

 

FERRARI 

Pagina 87: tutela, valorizzazione  e recupero ambientale. Qui c'è la istituzione  della  consulta per la 

cura dell'ambiente , che se non sbaglio è una cosa, una delle poche, che eravamo riusciti a inserire 

nel programma di mandato, che però è stata un po' stravolta, nel senso che  non è più prevista, io 

suggerirei di fare una modifica,  visto che ogni 3 per 2 si parla di partecipazione  e qui si chiedeva la 

partecipazione  dei cittadini  che non si sa perché, nella stesura del documento è sparita la 

partecipazione  dei cittadini, ma solo organizzazioni portatori di interesse  e associazioni. Secondo 

me  è un controsenso, una cosa del genere. Chiederei di modificare questo passo, lo possiamo fare 

dopo, quello  che si vuole fare, ma credo che ci debba essere la volontà di farlo, è necessità. Un'altra 

cosa, a pag. 87, promuovere: Mettiamo radici per il futuro. Avevamo fatto anche qui un ordine del 

giorno  perché la Regione aveva messo a disposizione  diversi  strumenti, piantare alberi, qui si 

parla purtroppo   solo di fare sensibilizzazione, ma piantare alberi sarebbe stata la condizione più 

importante  da realizzare, ma questa opportunità non è stata colta. L'assessore aveva risposta  

facendo capire che non era in cima ai propri pensieri, io francamente  la sensibilizzazione su questo 

punto, credo che riempie quelle  tre righe, ma non si vada oltre, mi permetto questo giudizio. 

Lasciamo il discorso rifiuti.. il discorso del trasporto  ferroviario, perché ci sono dei retaggi dai 

DUP precedenti, qui si parla di : messa in sicurezza  con realizzazione del sistema  di sicurezza 

SCMP, è in funzione e ha creato i problemi, direi di tirarci sopra una riga,  pag. 90 questo. 

Pag. 90-91,  è un capitolo  sviluppato da Massimiliano, che riguarda la riqualificazione  del centro e 

della piazza, di via Venturi, ne parlerà lui. Chiedo un'ultima cosa: il PAES  che prima era presente 

nei nostri DUP,  e ora c'è una nota che sarebbe passato in carico alla Unione. Questa cosa mi lascia 

un po' perplesso, ho probabilmente  dei limiti nel capire le cose, ma se il PAES  è stato sottoscritto 

dal Comune, penso che debba essere il Comune  a fare le iniziative che servono a raggiungere 

questi obiettivi, c'è stato presentato un piano per gli obiettivi  2020, c'è da presentare un piano per 

gli obiettivi  2030, con tanto di relazione in questo senso. Io faccio fatica a capire perché sia stato 

passato alla Unione, perché presumo che siano sempre operazioni che tornano a carico del Comune. 

Questa è la missione  17, pag. 97. 

 

BELLELLI 

Per quanto riguarda  la consulta,  ovviamente  in questo periodo di pandemia  non si  è riuscita ad 

attuare, il discorso di apertura quando  si potrà avviare questa consulta, la apertura ai cittadini, e 

associazioni  e portatori di interesse  penso che non ci siano problemi. 

Mettiamo radici per il futuro, questo progetto regionale: la Regione come sappiamo mette a 

disposizione  delle piantine, ma occorre anche lo spazio per mettere a dimora le piantine  e questo 

progetto regionale  è rivolto non solo agli enti pubblici ma anche ai privati, al di là  del fatto di non 

avere a disposizione  delle ampie aree dove fare rimboschimento, abbiamo più di 30 parchi, ma 

sono saturi di piante, e andare a fare un'azione come prevede la Regione vale dire rimboschimento 

in zone residenziali, non credo che sia un tipo di intervento interessante  Altre aree abbiamo 

valutato che non ci sono a disposizione. Quello  che noi crediamo importante  sia quello  di 

promuovere questa possibilità, vale a dire che i singoli privati possano prendere queste piantine  

prendersene cura per almeno 5 anni per consentire appunto la loro sopravvivenza, ecc,  ciò che 

prevede il bando regionale. 

Per quanto riguarda  il PAES, è terminato il 2020. c'era un ulteriore  ampliamento  degli obiettivi, 

riguardo la riduzione  degli inquinanti, con la sottoscrizione del PAESC, vale a dire del Patto dei 

sindaci e per il clima,   questa sottoscrizione  la abbiamo fatta nel 2019, la abbiamo fatta insieme 
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agli altri Comuni  della Val d’Enza, in quanto  abbiamo aderito a un bando regionale  che appunto 

per questa adesione, ci darebbe dei contributi, di 50 mila euro  per aderire al PAESC, vale  a dire 

per formulare azioni al fine di raggiungere quegli obiettivi  al 2030.  condizione affinché  si 

sottoscriva il PAESC  e si abbia il contributo di 50 mila euro  è che tutti i Comuni  della Val d’ 

Enza, in quanto  abbiamo aderito come Unione Val d’Enza, facciano tutte le cose che richiede il 

bando, vale  a dire risponda, formuli una sorta di rendiconto della  situazione  attuale, rediga una 

serie di azioni, coadiuvati da una ditta che ci possa aiutare in questo e consegni tutto questo 

materiale  entro certi termini. Abbiamo fatto una riunione l'altro giorno con gli latri assessori della 

Val d’Enza, per sentire quali sono, a che punto sono gli altri Comuni  perché se non tutti rispondono 

a ciò che il bando regionale  richiede, nei tempi richiesti, saltano i contributi.    

 

SINDACO 

Parola a Melloni. 

 

MELLONI 

Al di la' di tanti temi su cui abbiamo discusso e non abbiamo trovato linee in comune, al di là  dello 

sviluppo di progetti ad oggetto piazza, spazi pubblici, che ovviamente  noi condividiamo al 

massimo, mi sentivo di fare un intervento soprattutto  una proposta. Per quanto riguarda  in 

particolare il centro di Bibbiano, che è soggetto  in futuro a significativi cambiamenti, speriamo e 

auspichiamo, visto che si parla molto molto spesso di partecipazione, visto che noi a conti fatti 

finora non abbiamo saputo,  e immagino quindi  i cittadini, di grosse iniziative volte alla 

partecipazione  dei cittadini  alla costruzione  di questi progetti molto importanti, e mi riferisco in 

particolare alla biblioteca, alla piazza, e via Venturi, vorremmo.. ci metteremo a disposizione  e 

chiederemmo spazio e tempo per un incontro per iniziare a intavolare una collaborazione volta al 

coinvolgimento  dei cittadini. Noi saremmo disposti a iniziare questo dialogo partecipativo, per la 

costruzione  di questi grossi progetti, è più una intenzione  la nostra o una critica, cercando di 

prevenire future critiche a valanga. 

Ovviamente insomma tutto qua. Ecco quindi particolar modo  il discorso sulla biblioteca mi pare 

che abbiate già intrapreso una strada che non lascia molto spazio alla ... senza scendere nel 

progettuale, che sarà appannaggio di chi è incaricato  del progetto ma più che altro delle intenzioni,  

quindi dell'utilizzo degli spazi, di  come verranno utilizzati,  e soprattutto di come districarsi nel 

garbuglione  di via Venturi, che lo ammettiamo non è  di semplice soluzione (sindaco: ti riferisci 

alla piazza e non alla biblioteca)  Allora piazza e via Venturi perché dicevo sulla biblioteca la 

partecipazione mi sembra una cosa ormai superata, nel senso che siete in fase di acquisizione  

terreno,  avrete idea di come fare la biblioteca, è andata  la partecipazione in tal senso. Però sugli 

altri temi  che sono ancora aperti chiedevano la  possibilità di incontro e soprattutto  di avviare un  

discorso partecipativo vero e  proprio. Grazie. 

 

SINDACO 

Per quanto...  torno alla questione insomma del centro,  in cui ci sta dentro la piazza ma non solo. 

Alcuni interventi abbiamo iniziati a farli, alcuni sono anche conclusi,  qualcuno questi c'è  stata 

anche l'occasione di un confronto,  di recepire alcune considerazioni, alcune migliorie, mi riferisco 

al discorso della messa in sicurezza dell'intersezione via Corradini, via Ariosto, via Venturi.  Il 

parco ormai è in fase di ultimazione.  Per quanto riguarda  il progetto della piazza Repubblica,  

Piazza D.  Chiesa e il tratto che va da via Ariosto fino a  via Rosenberg, è stato presentato,  credo in  

maniera anche piuttosto dettagliata in un'assemblea pubblica, anche piuttosto  partecipata,  durante 

la quale  se non ricordo male, i consigliere di opposizione erano presenti e hanno ritenuto 

opportuno, in maniera legittima in quella sede  non intervenire,  se stasera mi sembra di cogliere la 
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disponibilità di portare un loro contributo credo che da questo punto di vista, come  abbiamo già  

dimostrato in più , se  ci sono delle idee e delle proposte noi siamo pronti ad ascoltarle. È chiaro che 

questo tipo di contributo non può rallentare, può che eventualmente migliorare e arricchire, ma non 

può rallentare  un percorso che per noi deve  vedere dei tempi ragionevoli. Questo lo dico perché 

chiaramente   la nostra intenzione è di arrivare a un livello di dettaglio no della progettazione 

presentata, molto avanzato in  tempi rapidi, per poi  iniziare anche a mettere a cantiere se pure per  

stralci, perché c'è anche questo aspetto che  penso tu  possa cogliere molto bene, è   enorme perché  

intervenire in un centro del paese con  un'opera di quel tipo lì,  occorre anche ponderare bene dove 

si parte, e  quanti stralci  per limitare il più possibile eventuali  disagi, però io colgo  positivamente 

questo tipo di disponibilità, la colgo  l'accordo come una voglia propositiva e non per allungare i 

tempi,  perché se questo è  per allungare i  tempi, insomma... se  invece è un modo per  portare un 

contributo e  arricchire  quello che è un processo  strategico, atteso da  anni  da parte della 

comunità;  io devo dire una cosa: voi avete visto che in occasione del progetto, lo  abbiamo 

presentato con immagini  e con foto,  abbiamo cercato, condivisibile o meno, di far capire e 

presentare l'idea che c'è dietro a questo progetto,  i riscontri,  che abbiamo avuto a distanza di quasi 

oltre due mesi e mezzo  da quel tipo di incontro,  anche nei giorni seguenti,  il sottoscritto e  non 

solo ha parlato con cittadini,  con commercianti con associazioni,  e i  riscontri sono estremamente 

positivi, rispetto al progetto che abbiamo presentato. Non mi sfugge il fatto chiaramente che quello 

è una parte  del progetto di riqualificazione e di messa in sicurezza del centro,  che riguarda in 

maniera più estesa tutto il tratto di via Venturi,  che va da via Franchetti fino  alla chiesa tanto per 

intenderci. Ho e  abbiamo chiaramente   la consapevolezza che interventi che sono he sono in corso 

e anche il progetto che abbiamo presentato,  pur rappresentando secondo noi un salto di qualità 

notevole,  rispetto la visione di centro che  abbiamo,  non esaurisce tutto il  tema della 

riqualificazione e  messa in sicurezza  dei due estremi di  via Venturi, dunque da via Ariosto fino a 

via Franchetti, da via Rosenberg fino  alla chiesa. Per quanto riguarda  la biblioteca, è chiaro che la 

scelta rispetto alla individuazione  è stata fatta, e anche credo motivata, per noi era fondamentale  

tenere un servizio  così importante  e strategico nel centro del paese, così come  per noi era ed è 

strategico collocarla in un contesto che può rappresentare un valore aggiunto  per altri servizio  

importanti  che possono essere collegati alla biblioteca, scuola media, centro diurno, scuola 

dell'infanzia comunale.  Dunque  su quello  chiaramente  non intendiamo tornare sui nostri passi, è 

chiaro però e credo che non sfugga a nessuno la importanza  che una volta individuato il terreno,  

c'è molto da dire e proporre,  ed eventualmente  poter dare in termini di  contributo rispetto a  

un'idea degli spazi e quant'altro. Dunque  credo che se si volesse dare un contributo anche rispetto a  

questo percorso, noi siamo all'inizio, non siamo alla fine. Per quanto riguarda  l'idea di struttura  e di 

spazi, e dei servizi che dovrà eventualmente accogliere. E' chiaro che sulla scelta del,  luogo su 

quello sicuramente la scelta è stata già fatta.  Ci sentiamo nei prossimi giorni non voglio stoppare la 

tua... 

 

FERRARI 

Permettimi di sentirmi offeso se hai pensato che  io voglia ritardare i lavori anche di un giorno. 

Anzi io da quando sono venuto a  abitare a Bibbiano che vorrei che si facesse qualcosa, quindi è 

proprio il contrario. Volevo solo puntualizzare che secondo me, questo è un mio parere personale 

che di politico ha tanto,  ma anche poco,  però secondo me,  visto che io ho nel corso della mia 

attività lavorativa costruito progetti su base partecipativa della cittadinanza  secondo me  a Bibbiano 

la  presentazione del progetto della piazza,  poi io sono contento per voi dire che abbiate avuto tutti i 

riscontri positivi, non è una partecipazione della cittadinanza, è una presentazione di un progetto, 

che però è stato fatto diciamo a scatola chiusa da  un ufficio tecnico e da eventuali collaboratori che 

non sappiamo;  però non  sono stati fatti degli incontri,  o è stato chiesto alla i cittadini 
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pubblicamente: venite perché dobbiamo decidere cosa fare,  questo non  è stato fatto. E' stata fatta  

presentazione,  bella,  brutta,  tutto  quello che volete non sto a giudicare questo;  e se quella era la 

sede per noi per alzarsi e dire: quello   non va, quello non va, al di là  del  fatto che lo avete 

presentato e noi non sapevano di cosa si  sarebbe parlato, al di là  che il tema era la piazza, mi  

sembrava avventato,  maleducato, alzarmi e dire: mi fa  schifo ad esempio. Cioè non lo avrei mai 

fatto,  però non era la sede per mettere in discussione.  Diciamo che io come tanti altri cittadini ero 

curioso di vedere cosa veniva fuori.. Per partecipazione per me è un altro il discorso e il senso da 

intraprendere,  se c'è la possibilità di farlo su quello che rimane ben volentieri,  se si tratta di parlare 

di quello che si può fare , migliorare,  come siamo stati interpellati per la rotatoria, ma il tema era 

molto più modesto, lì siamo stati interpellati, anzi mi è  stato chiesto un parere tecnico, perché io ne 

ho progettate, ho detto: secondo me a livello di sicurezza è assolutamente migliorativa e penso e mi 

auguro che lo sia  effettivamente. Comunque se c'è spazio e modo ci possiamo sentire nei prossimi  

giorni. 

 

SINDACO 

Allora se non ci sono altri interventi direi di mettere in votazione il punto n. 3  all'ordine del giorno: 

Documento Unico di Programmazione – DUP -  2022-2024 - approvazione nota di aggiornamento: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari?  3 contrari minoranza 

Astenuti?   Nessuno 

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari?  3 contrari opposizione   

Astenuti?    Nessuno 

 

Punto n. 4  all'ordine del giorno: approvazione del bilancio di previsione finanziario per il 

triennio 2022/2024 e dei relativi allegati. 

 

Per quanto mi riguarda vale la presentazione fatta in premessa al punto relativamente relativo al 

DUP, che qui trova chiaramente un senso coerente con i numeri  e con  le  risorse assegnate. 

Permettetemi solo di ringraziare l'assessore al bilancio,  e la capo ragioneria, e  tutta la struttura 

tecnica perché quest'anno  ci siamo dati  l'obiettivo di approvare il bilancio in  tempi brevissimi, 

perché avevamo la consapevolezza che meno si   lavora in dodicesimi per la struttura tecnica meglio 

è,  questo  agevola  i lavori di tutti i e permette anche di  dare continuità al piano  degli investimenti,  

ma non era assolutamente un obiettivo  semplice, è stato veramente fatto un lavoro di squadra  a cui 

hanno dato un contributo importante veramente anche gli assessori. Come ho già avuto occasione di 

dire in commissione, è chiaro che  è un bilancio che,  dato il contesto presenta ancora un quadro di  

incertezze,  che sicuramente in corso d'anno come già accaduto per il 2021/2020 necessiterà di 

interventi di variazioni di bilancio;  pesa ancora su determinati servizi l'effetto Covid, dunque 

l'auspicio da parte degli enti locali e dei comuni è  che il governo possa trasferire,  mettere a 

disposizione come gli anni precedenti  fondi specifici per il Covid, è stata fatta anche una richiesta  

specifica per calmierare l' impatto sugli enti  locali relativamente  alle utenze.  Comunque credo che 

riuscire ad approvare il bilancio   il 24 di gennaio sia  un buon risultato;  e fra l'altro  bilancio  con 

tanti investimenti,  e un consolidamento e una forte tenuta veramente dei nostri  servizi,  e  che non 

ne prevede aumenti per quanto riguarda i tributi.  Questi sono gli elementi  fra continuità e anche 
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qualche elemento di novità. Passo la parola per una sintesi a Gianni Benassi,  l'assessore poi 

eventualmente apriamo la discussione. La dottoressa  Rustichelli è a  disposizione per eventuali 

chiarimenti in merito,  da un punto di vista tecnico. 

 

BENASSI 

Buonasera a tutti. Allora proviamo  a illustrare quelli che sono gli elementi significativi di questo 

bilancio di previsione 2022-2024.  Allora partiamo dal discorso delle entrate. Sul discorso entrate  

possiamo dire che non abbiamo e differenze significative rispetto al 2021, e noi per quello che 

riguarda le addizionali Irpef, IMU e TARI abbiamo mantenuto sostanzialmente i valori storici anche 

del 2021 e  abbiamo un andamento molto costante. Per quanto riguarda  la TARI volevamo solo 

segnalare che il PEF  non è ancora stato approvato da  Atersir,  autorità  territoriale competente,  e 

normalmente questa approvazione arriva nei primi mesi dell'anno verso marzo-aprile;  quindi una 

volta che avremo l'approvazione da parte di Atersir andremo ad apportare le variazioni  di bilancio  

sulla base dei valori che conterrà  questo piano. Noi oggi abbiamo portato nel 2022  il PEF 2021,  

con gli stessi valori. Se come  abbiamo detto,  non abbiamo una differenza significativa sulle 

imposte – io sto scorrendo  l'allegato numero 9,  quello del bilancio di previsione dove ci sono 

raggruppati i valori -  allora mentre non abbiamo delle differenze significative dicevamo dal punto 

di vista delle imposte e delle tasse e proventi   assimilati, abbiamo una differenza molto importante 

per quella che riguarda i trasferimenti correnti dalle amministrazioni pubbliche. Vedete  che 

passiamo dal milione del 2021 a 518.468  euro e 468 mila euro  per il  2023 e il 2024. Questo 

discorso mi serve per dire che sostanzialmente questo tipo di mancanza di trasferimenti sono il fatto 

che noi abbiamo goduto nel 2020 nel 2021 dei trasferimenti da parte dello Stato,  da parte della 

Regione,  da parte di altri enti di contributi,  che  servono a  finanziare le spese dovute al Covid. 

Solo per rammentarvi che nel 2021 abbiamo avuto il fondo Covid di 100 mila euro, abbiamo avuto 

un trasferimento  per la TARI ridotta alle aziende , ricordate i primi 6 mesi, di 112 mila euro,  

abbiamo avuto un avanzo da Unione di 80 mila euro, abbiamo avuto le misure per sostegno  alla 

emergenza alimentare  di 40 mila euro. Ora vedete che tutta questa partita che è stata come 

trasferimento  superiore, nel 2021 è servita poi per coprire le spese dovute a Covid che abbiamo 

avuto nel 2021. Il bilancio  2022, dal punto di vista  delle spese, si avvicina un po' agli elementi di 

normalità  del bilancio  degli anni precedenti. E' chiaro che la proroga da parte del  governo di 

emergenza almeno  fino al 31 marzo, a  sì che noi speriamo, come diceva il  che il sindaco prima, 

avremo bisogno di ristori da parte dello Stato perché sicuramente dovremo affrontare delle spese 

che sono connesse  all'andamento della pandemia. Altra cosa che dovremo affrontare nel corso 

dell'anno, è  anche quello di capire bene come si muove il costo delle utenze energetiche,  energia 

elettrica e riscaldamento,  perché abbiamo un mercato che sicuramente non è stabile e  non 

sappiamo quando si fermerà,  quando si sgonfierà e quindi avremo bisogno di misurare, da parte del 

governo che tipo di interventi messi in atto per mitigare questi incrementi. Però al netto  di queste 

variazioni  importanti, quindi il trasferimento dagli enti pubblici,  manteniamo una sostanziale 

coerenza e livello abbastanza costante di entrate sul nostro territorio. Anche se  poi andiamo da 

affrontare il discorso delle spese,  e vedete che le spese sono sostanzialmente in linea con quelli 

degli anni precedenti;  non abbiamo delle misure molto diverse da quello che abbiamo detto. Sulla 

parte spese  devo fare una segnalazione per quello che riguarda il discorso del personale,  che è una 

a voce importante nel nostro bilancio  perché sapete che pesa più di un milione e mezzo,  7, 5 

milioni  delle  nostre spese. Sul discorso personale abbiamo anche  qui  una sostanziale stabilità,  e 

addirittura rispetto al triennio 2011-2013,  che avevamo una media di 1.825 mila euro,  abbiamo 

nella previsione  e del triennio 1.791 mila euro  e 1.795 mila euro.  E questo vuol dire che noi 

abbiamo un po' migliorato il dato,  ma questo miglioramento è dovuto  anche alla esternalizzazione 

di personale  ausiliario che era prima  sotto dipendenza diretta. Noi  per il personale dobbiamo dire 
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che andiamo a rafforzare la struttura organizzativa del comune,  perché sapete che è prevista la 

sostituzione  di una figura per l'ufficio tecnico,  che dovrebbe arrivare nei prossimi mesi. Questa è 

una figura fondamentale per tutta la parte progettazione dei progetti che abbiamo in  essere e dei  

bandi a cui dobbiamo partecipare, per le risorse che il PNRR   metterà a disposizione;  quindi una 

figura che potenzierà l'ufficio tecnico.  Abbiamo previsto il potenziamento dell'ufficio tributi  

perché,  come abbiamo detto diverse volte,  abbiamo bisogno di andare a recuperare le somme e i  

crediti per quello  che  riguarda le imposte, e   cose del genere,  degli anni precedenti;  perché 

ricordiamoci che abbiamo avuto il  blocco dei pignoramenti per 2 anni,  e tutte queste cose,  quindi 

abbiamo da recuperare delle risorse importanti degli anni precedenti,  e abbiamo deciso di mettere a 

disposizione   una persona che ci mette in pari su questa cosa;  che è importante per il nostro 

equilibrio finanziario. Abbiamo previsto l' assunzione di una  figura in ragioneria perché abbiamo  

avuto una dimissione. Queste tre figure sostanzialmente che andiamo a inserire nei  potenziali uffici 

sono compensate da pensionamenti avuti l'anno precedente. Quindi in realtà potenziamo la  struttura 

senza aumentarne il suo costo, e questo riteniamo che sia una  cosa importante. A parte il  discorso 

del personale volevo fare un cenno anche al discorso del programma dei grandi lavori pubblici, 

piano 2018-2020 . Voi vedete che in dettaglio abbiamo una previsione di risorse necessarie per 

7.944  mila euro  per  realizzare tutte le cose che abbiamo previsto in questo piano. Allora di questi 

7.944 mila euro, tenete  presente che la maggior parte delle risorse le abbiamo  ipotizzate attraverso 

contrazione di mutui,  e parliamo di 6.350 mila euro, che sono più del 80%. E' chiaro che questo è il 

dato che noi stimiamo  ad oggi, ma  la nostra aspettativa , la nostra speranza è quella che è l'utilizzo 

di fondi  PNRR  e di bandi che verranno messi in pista ci andranno ad aiutare ad avere un  

indebitamento e una  contrazione di mutui sicuramente più bassa della cifra che abbiamo  messo 

oggi le questo ci permetterà di mantenere un livello  adeguato di indebitamento, interesse , e 

rimborso di quota capitale.  I 7.944 mila euro  avrete visto nei prospetti, riguardano gli interventi  

storici più importanti  di cui parliamo, che sono la riqualificazione  della piazza, l' efficientamento 

energetico delle due scuole, la manutenzione straordinaria  del fondo stradale, la realizzazione di 

una nuova palestra, il discorso di manutenzione e realizzazione di nuovi loculi ai cimitero, la ciclo-

pedonale, la realizzazione del percorso pedonale in via Alighieri, riqualificazione .. tutti i progetti 

che avete visto, che però alcuni progetti grossi e importanti, come quello  della realizzazione della 

palestra, e la riqualificazione  della sede comunale  e progetti più piccoli, comunque  tutti 

importanti, che comportano questo investimento di spesa, di circa 8 milioni  che abbiamo 

quantificato.  L'altra cosa che dobbiamo citare, collegata a quello  che vi ho detto è che per quanto 

riguarda  l' indebitamento noi stiamo rispettando le condizioni  poste da art. 203 T.U.E.L  e l' 

indebitamento pro – capite è per il 2022, 732 euro per abitanti  nel 2023: 930 e nel 2024: 917 euro, 

e questo è ovviamente  figlio degli investimenti che abbiamo cominciato a fare dal 2020 in poi, e 

continueranno neanche  quest'anno  e il prossimo. Sul discorso interessi finanziari, siamo 

abbastanza in linea con quelli che sono i tetti massimi che si avvicina tra i 300 e i   400 mila euro 

all'anno, che è una cosa assolutamente   sostenibile,  e poi un'altra cosa importante,  che cita anche il 

revisore è che gli interessi passivi praticamente   negli anni, non incidono più di 1% sulle nostre 

entrate correnti, quando abbiamo un limite del  T.U.E.L  del 10%,  quindi interessi passivi 

assolutamente limitati e coerenti con un indebitamento basso della nostra amministrazione.  Queste 

sono le cose principali che mi interessava segnalare,  voglio anche concludere col fatto che il 

revisore,  che da quest'anno sapete che abbiamo nominato il revisore di Parma si chiama Luca 

Musiari, in data 17 gennaio ci ha formulato il parere positivo, e  ha verificato che il bilancio è stato 

redatto con l'osservanza delle norme di legge,  ha rilevato la coerenza interna, la congruità 

l'attendibilità dei dati  contabili e  delle previsioni di bilancio e quindi esprime  il parere favorevole 

sulla proposta di bilancio di previsione 2022- 2024. Quindi direi che  avrei finito,  se c'è qualche 

domanda.. 
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SINDACO 

Grazie. Gianni per la presentazione esaustiva,  efficace  e chiara. Ci sono interventi in merito?  Ah 

ecco,  per correttezza riprendo un punto per  una  novità importante di cui ho parlato anche nella 

commissione. L' attuale  bilancio  non tiene in considerazione una parte,  una novità sostanziale 

contenuta nella finanziaria; anche perché quando abbiamo approvato lo schema di bilancio in 

Giunta la finanziaria non era ancora stata approvata,  che riguarda le nuove identità  relativamente 

ai sindaci,  attraverso un percorso che arriverà a regime nel 2024. Questo è una novità importante, 

perché credo che sia un primo passo e dopo anni di un periodo buio,  diciamo, di demagogia e 

populismo all'insegna dell'anti-cassa, è un primo un passo che prova a ridare dignità a un ruolo 

importante e significativo per il nostro Paese, quale quello  del sindaco.  E' tutt'oggi una norma, 

dunque non è una facoltà quella di recepire o meno  questi aumenti. Le modalità di recepimento,  

valuteremo insieme anche dalla Giunta. Si è aperto un  confronto in  sede provinciale anche  con gli 

altri sindaci,  e quando prenderemo la decisione,  chiaramente sarà oggetto  di una apposita 

variazione di bilancio che  (.....) questa la decisione assunta e cercheremo anche di capire il  

concorso  dello Stato  a questo percorso  di gradualità ad arrivare al 2024.  Ad oggi non abbiamo 

ancora deciso,  e questo bilancio  non recepisce questa  novità normativa contenuta nella  

finanziaria. Se no ci  sono se interventi mettiamo in votazione il punto n. 4  all'ordine del giorno: 

approvazione del bilancio di previsione finanziario per il triennio 2022/2024 e dei relativi allegati: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?   3 astenuti  opposizione   

 

Immediata eseguibilità: 

 

Favorevoli? Maggioranza 

Contrari? Nessuno 

Astenuti?  3 astenuti opposizione   

 

Punto n. 5  all'ordine del giorno: comunicazione delle delibere di giunta che dispongono 

prelevamento dal fondo di riserva 

 

Prego Benassi. 

 

BENASSI 

Questa delibera, la n. 129, sostanzialmente  prevede un prelevamento  dal fondo di riserva di 4.853, 

che era dotato di 12.500 euro,  di fondi per tre cose sostanzialmente: servizi integrativi per l'infanzia 

restituzione  di entrate di proventi diversi e imposte varie, per 1.400 euro,  e quindi in totale sono 

4850 euro, per fare fronte a questi tre capitoli di spesa che abbiamo prelevato dal fondo di riserva. 

 

SINDACO 

Si trattava di una semplice comunicazione. Vi  ringrazio,  devo dire che stasera abbiamo  affrontato 

temi  molto importanti, c'è  stato un confronto bello, ampio e nel  rispetto.. si è svolto in maniera 

cordiale, nel  rispetto delle varie posizioni e questo credo che sia il  odo migliore per affrontare 

tematiche così importanti, pur  da posizione a volte differenti. 

Io vi  auguro buona serata. 
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Chiedo agli assessori di fermarsi insieme alla dottoressa  Rustichelli e al  segretario comunale 

perché abbiamo la Giunta,  agli altri Buona serata al consigliere Melloni ci sentiamo nei prossimi 

giorni per la telefonata, per dare seguito alle  considerazioni di stasera.  Grazie ancora, buonanotte. 

 

Saluti   
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Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Segretario   

 Andrea Carletti    Giuseppe D'Urso Pignataro  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE NUMERO 11 DEL 18/03/2022 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DEL 24.01.2022 

 

 

 

 

AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.LGS. 18/08/2000 N: 267: 

 

PARERE   FAVOREVOLE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AFFARI GENERALI E 

BILANCIO IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

 

   

 

  
 La Responsabile  

BIBBIANO, LI  19/03/2022   RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  
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DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE 

NUMERO 8 DEL 24/03/2022 

 

Certificato di Pubblicazione 

 

 

 
 

La presente deliberazione viene affissa all’Albo Pretorio nel sito istituzionale accessibile al 

pubblico (art. 32, comma 1, L. 69/2009) per restarvi 15 giorni consecutivi a partire dal 10/05/2022 

al 25/05/2022 ai sensi dell’art. 124, comma 1, D.Lgs. 267/2000. 

 

 

 

Bibbiano, li 10/05/2022    Il segretario Comunale  

  D'URSO PIGNATARO GIUSEPPE / 

INFOCERT SPA  

  

 


